

# Атом Машиневцы

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
И ДИРЕКЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АТОММАШ» ИМЕНИ Л. И. БРЕЖНЕВА

Газета издается с 5 августа 1977 г. № 132 (1110) СУББОТА, 10 ноября 1984 года Выходит три раза в неделю \* Цена 2 коп.

Сегодня  
в номере:

- \* ПРАЗДНИК СТРАНЫ СОВЕТОВ. (1 стр.).
- \* ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ. (2 стр.).
- \* ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ: ПЕРЕД СТАРТОМ. (3 стр.).
- \* ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН. (4 стр.).

## ПРАЗДНИК СТРАНЫ СОВЕТОВ

Есть среди наших праздников, больших и малых, особенный... Праздник, который мы отмечаем с сыновьей гордостью и любовью, объединяющий всех нас, советских людей, в одну большую многонациональную семью. Этот праздник — день рождения нашей Родины, первого в мире государства рабочих и крестьян.

Где бы ни находился в этот день — в столичном городе или маленьком поселке — улицы и площади красны от кумача знамен и транспарантов, светлы от улыбок людей. Этот праздник — главный для всех нас, и празднуем мы его с особым настроением.

...Празднично украшена главная площадь Волгодонска — площадь Победы. Стрелки часов приближаются к десятилетию. Члены бюро горкома КПСС и исполкома горсовета возлагают цветы к обелиску Победы.

И вот над площадью разносится звон курантов — часы на Спасской башне Кремля возвещают о начале праздника. Грянул оркестр, и на площадь вступает колонна демонстрантов. Впереди — знаменосцы и сводная колонна передовиков производства предприятий города, представители спортивных обществ.

На площади появляется декорированная машина с надписью «Производственное объединение «Атоммаш» имени Л. И. Брежнева». На праздничном марше — колонна атоммашевцев, открывающая торжественное шествие рабочего класса Волгодонска.

С прекрасным настроением вышел на демонстрацию коллектив Атоммаша. Весом вклад атоммашевцев в реализацию энергетической программы. Более чем на сорок миллионов рублей изготовили труженники объединения продукции для советских и зарубежных атомных станций. Это почти в четыре раза больше, чем в прошлом году. Заводчане завершили комплектацию оборудования Южно-Украин-

ской и Смоленской АЭС. А накануне праздника атоммашевцы добились Большой трудовой победы — парогенератору в сборе ПГВ-1000 присвоен государственный Знак качества. Это первое технически сложное изделие, отмеченное почетным пятиугольником.

По площади проходят спортсмены Атоммаша, участники художественной самодеятельности, палядно демонстрируя, что на Атоммаше спорт, искусство и труд идут рядом и в праздничной колонне, и в повседневной жизни.

Вместе с рабочей гвардией объединения вышли на демонстрацию учащиеся и мастера базового профессионально-технического училища. Более полутора тысяч молодых рабочих самых различных профессий подготовило училище Атоммаша за шесть лет своего существования.

На площадь вступает колонна работников первого корпуса Атоммаша. Пять корпусов завода-гиганта выпускают сегодня продукцию. Но ведущим по-прежнему остается производство первого корпуса. В этом году в его цехах началось производство новых видов продукции. Среди них — компенсатор давления, испарители РВМК. 53 бригады корпуса трудятся с опережением плана пятилетки.



Немало замечательных людей работает на Атоммаше. Хорошо известно в объединении имя В. М. Алексеева, старшего мастера цеха корпусов парогенераторов. Он удостоен почетного звания лауреата премии советских профсоюзов имени Героя Социалистического Труда Андреева.

Опыт работы бригады слесарей-сборщиков Н. В. Ковалева из цеха сборки парогенераторов по повышению производительности труда отмечен бюро ГККПСС. Бригада полностью освоила технологию изготовления парогенераторов ПГВ-1000, постоянно перевыполняя плановые задания, добилась высокого качества работы и культуры производства.

...Полноводной рекой течет по праздничной площади колонна атоммашевцев. Идут представители второго и четвертого корпусов, инженерных служб, работники транспорта и производственно-эксплуатационного треста, строительных подразделений, учащиеся подшефных школ. В многоцветье праздничного убранства, в кумаче знамен и транспарантов шагает рабочая гордость Волгодонска — Атоммаш.

А на смену атоммашевской колонне идут и идут новые. Шумит, ликует по городам и селам главный праздник страны Советов.

Г. КОЛЕНКИНА,  
А. БУРДЮГОВ (фото)

## 40-летию Победы — 40 ударных недель!

НЕДЕЛЯ ЧЕТЫРНАДАТАЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ  
ОСВОБОДИТЕЛЯМ ДОНБАССА.

## ПОБЕДИТЕЛИ

Среди коллективов цехов: цехи корпусного оборудования, изготовления образцов, оснастки и нестандартизированного оборудования, узлов биозащиты.

Среди коллективов участков: участки механический цеха корпусного оборудования (начальник А. Д. Степанчиков), механический цеха мелких и разных деталей (начальник А. Ф. Ратманов), слесарно-сборочный цех узлов биозащиты (начальник С. П. Ильин), заготовительно-сборочный цех товаров народного потребления (начальник И. Ф. Зиньковский).

Среди коллективов бригад: бригады станочников Г. П. Павлова (цех корпусного оборудования), фрезеровщиков Н. П. Живкова (цех изготовления образцов), слесарей-сборщиков А. А. Тышковского (436 цех), электросварщиков Е. Г. Бадюкова (цех товаров народного потребления).

Лучшие по профессии: слесари-сборщики В. В. Соколов и С. С. Пузырев, электросварщики Т. Н. Высоцкая и В. Н. Скрябин, станочники И. В. Савина и А. Н. Соломенцев, термист Н. И. Домницкий, газорезчик Ф. Ф. Гарилов, наладчик КППиА В. И. Фидий, водитель гидропогрузчика В. Н. Чередников.

Служба эксплуатации представила лучшие коллективы: цеха автоматизации и промэлектроники, лаборатории № 9 ЦА и ПЭ (начальник В. В. Шаповалов), бригады слесарей-ремонтников А. В. Сысуева.

Транспортная служба представила лучшие коллективы: автотранспортного цеха, бригады водителей машин «Скорой помощи» В. И. Шурховецкого.

Лучший комсомольско-молодежный коллектив: звено С. А. Сулова из цеха оснастки и нестандартизированного оборудования.

Лучшие молодые рабочие: слесарь-сборщик А. В. Кауфман, электросварщик В. И. Волколупов, станочник А. П. Живолупов.

Лучшие рабочие на строительстве комсомольско-молодежного комплекса жилых домов: В. С. Кубарев, В. В. Матерухин, В. В. Вольферт.

Переходящий приз совета ветеранов объединения будет вручен бригаде станочников Г. П. Павлова из цеха корпусного оборудования.

## СЛЕДУЮЩАЯ, ПЯТНАДАТАЯ, НЕДЕЛЯ ТРУДОВОЙ ВАХТЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ ЗАЩИТНИКАМ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ.

Оборона Брестской крепости началась с первых часов Великой Отечественной войны и продолжалась до 20 июля 1941 года.

В результате внезапного нападения превосходящих сил противника воинский гарнизон крепости оказался в окружении. Несмотря на это, они организовали отпор врагу, используя укрепления старой русской крепости, которая стала неприступной на пути врага. 24 июня в Брестской крепости был создан штаб обороны и единое командование. Руководили обороной майор И. М. Гаврилов, капитан И. Н. Зубачев, полковой комиссар Е. М. Фомин.

29—30 июня враг предпринял общий штурм Брестской крепости. Ему удалось захватить многие укрепления. Обороняющиеся понесли тяжелые поте-

ри, но продолжали сопротивляться в невероятных условиях (отсутствие воды, продовольствия, медикаментов). Почти месяц защитники Брестской крепости сдерживали целую немецкую дивизию.

Оборона Брестской крепости явилась выдающимся примером исключительной стойкости и мужества советских воинов.

Советский народ чтит память отважных защитников Брестской крепости: капитан В. В. Шиболовского, старшего политрука Н. В. Нестерчука, лейтенантов П. Ф. Акимочкина, А. М. Кижеватова, политрука С. М. Матвеева и многих других. В память о подвиге героев Брестской крепости 8 мая 1965 года ей присвоено почетное звание «Крепость-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».



## Комсомольская жизнь

## ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ

Хорошие традиции есть у коллектива плано-экономических служб завода. Одна из них — встреча поколений. В знаменательный для каждого советского человека праздник — День рождения комсомола — собрались представители старой комсомольской гвардии и молодежь на горжественную встречу, на дружескую беседу — на откровенный серьезный разговор.

Не первый раз встретились эти люди. Многих связывают месяцы и годы совместной работы. Но то, что эта встреча будет особенно интересной и памятной, стало ясно с первой минуты, с первых слов.

— Быстротечно время, — открыла встречу секретарь партийной организации плано-экономических служб Н. И. Рыжова. — Но во все времена Ленинская гвардия комсомола отличалась своими славными делами и начинаниями. О своей комсомольской юности, о задачах и о настроении молодежи трудных послевоенных лет мы попросили рассказать комсомолку 50-

лет Раяну Григорьевну Селину, заместителя начальника ПЭО:

— С именем комсомола всегда связаны понятия молодости, свежести, задора, и конечно же, выносливости и вечного преодоления трудностей. Да же не верится, что ты уже ветеран. Прожита большая трудовая жизнь. И я с уверенностью могу сказать: кто был настоящим комсомольцем, останется им навсегда...

Именно комсомольская закалка давала молодым возможность в нелегкие послевоенные годы воссоздавать города, заводы и фабрики, работать и учиться, заниматься спортом и увлекаться музыкой, театром. Комсомольские годы Р. Г. Селиной проходили в Ростове. Молодежь расчищала улицы города от руин и тут же высаживала цветники. Несмотря на голод и разруху энергия комсомольских сердец поистине творила чудеса...

От имени комсомольцев пятидесятых годов поздравили присутствующих с праздником заместитель начальника ПДО Валерий

Степанович Хлякин. Его комсомольские годы пришлись, в основном, на время работы в научно-исследовательском институте. Пять лет являлся секретарем комсомольской организации института, Валерий Степанович был свидетелем проявления огромного трудового подвига и активности молодежи института. Жажда знаний и действия, богатая духовная жизнь были от личительными чертами молодежи того времени.

Воспоминания... Как работали и как отдыхали, как учились и мечтали... У каждого человека свой, наиболее дорогой ему, воспоминания. Потому что они о самом прекрасном — о молодости... И неважно на какое время она выпадает — на трудное или не очень. Ведь каждый человек делает свою судьбу сам. А если он начинает свой жизненный путь с комсомола, то наверняка жизнь его будет интересной, наполненной и счастливой.

Эта мысль прозвучала у каждого участника встречи.

И вот отзвучали самые теплые и сердечные слова поздравлений. С большим вниманием молодые выслушали советы и напутствия старших. И теперь слово комсомольцам 80-х.

— Да, комсомольцы всегда в гуще самых важных дел страны, — взяла слово секретарь комсомольской организации Ольга Арменчук. — Немало сделано и нашей организацией, несмотря на ее юный возраст. Наши комсомольцы — одни из самых активных во всех субботах и воскресеньях. Так, за последний суббоник мы заработали более 60 рублей, которые перечислены в фонд Московского фестиваля молодежи и студентов. День рождения комсомола мы встретили новыми трудовыми достижениями. Члены нашей комсомольской организации не раз получали благодарности и награждали грамотами заводского комитета ВЛКСМ за активную общественную деятельность...

Молодые заверили, что не уронят высокой чести комсомольца и своими делами оправдают доверие старших товарищей.

С. НИКОЛАЕВА.

это ваш самый важный документ. Берегите его... Берегите честь комсомольского билета.

И вот самая торжественная минута. Вручение комсомольских билетов. Ребята бережно держат в руках такую маленькую, но дорогую книжечку, с которой началась для них новая «взрослая» жизнь. А на груди алеет значок члена Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодежи. И теперь для них главная задача — быть достойными этого высокого звания.

Н. УДОВИЧЕНКО.

## ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

В День рождения Ленинского комсомола в заводской комнате трудовой славы было особенно торжественно. Лучшим учащимся профессионально-технического училища № 71, вступившим накануне в ряды Ленинского комсомола, вручались комсомольские билеты.

Анатолий Лобасюк, Виктор Бирюков, Андрей Сабуров, Сергей Лавров — этим и другим первокурсникам училища не случайно вручаются комсомольские документы именно в этот знаменательный день

и в такой торжественной обстановке. Это не только награда за хорошую учебу и активную общественную работу. Это дополненная ответственность за свои дела и поступки перед товарищами, перед всей комсомольской организацией.

Поздравил юных комсомольцев с памятным событием в их жизни, рассказал о комсомольской организации завода заместитель секретаря комитета ВЛКСМ объединения И. Шенгоф.

С теплыми словами позд

рвления обратился к ребятам ветеран Великой Отечественной войны А. Е. Шевяков:

— Дорогие ребята, эта торжественная минута наверняка запомнится вам на всю жизнь. Такое событие не забывает ни один человек. Я поздравляю вас от имени всех ветеранов войны, работающих на заводе, с Днем рождения комсомола и вручением в его ряды. Будьте достойными комсомольцами. Сегодня вам вручаются комсомольские билеты. С этой минуты

## КОНКУРС ТВОРЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Второй, заключительный этап конкурса профессионального мастерства специалистов на звание «Лучший молодой технолог объединения», организатором которого стал заводской совет молодых специалистов, представлял собой технико-экономический экзамен с защитой работ победителями первого этапа конкурса. О значимости представленных работ говорил состав жюри. В него вошли исполняющий обязанности главного технолога объединения А. А. Покартаев, главный сварщик В. А. Молчанов, зам. главного металлурга В. В. Солодовник, начальник КТОиНО А. И. Томилин, начальник бюро инструментального производства А. Д. Белега, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Ю. Ерохин.

В конкурсе приняли участие представители отделов главного метролога, сварщика, технолога, инструментального производства, отдела главного металлурга. Всего было представлено одиннадцать работ. Все они отличались непосредственной связью с производством, актуальностью поднятых проблем, оригиналь-

ностью решения, значительным экономическим эффектом и формой подачи.

Нелегко пришлось жюри выбрать лучшие работы. Но после продолжительного «совещания» все же пришли к единому мнению. Лучшей признана работа А. Мищенко из отдела главного технолога. Она называлась «Технология фрезерования внутренних резьб в диапазоне М-45-200 в деталях АЭС». Экономический эффект от внедрения этого предложения составил 50 тысяч рублей. Автор этой работы будет рекомендован аттестационной комиссией для внеочередного повышения в должности — на инженера первой категории.

Второе место присуждено В. Погорелову из отдела главного металлурга за работу «Внедрение технологии отбортовки патрубков на обечайке корпуса реактора ВВЭР-1000». Предложение Вячеслава Погорелова позволяет снизить трудоемкость отбортовки патрубков, избежать использования дорогостоящего кантователя и допозитивных захватных устройств, сократить время нагрева. А это в значительной ме-

ре влияет на структуру металла. По новой технологии уже отштампованы четыре обечайки зоны патрубков реактора. Подсчитан и экономический эффект — 137 тысяч рублей.

Третье место заняла представительница отдела главного технолога — Татьяна Братерская. Ее работа называлась «Технология изготовления полудрамы гайковерта главного уплотнения реактора».

Всем победителям присвоено почетное звание «Лауреат конкурса молодых технологов объединения» и вручены дипломы и денежные премии.

Кроме того, жюри отметило три работы за оригинальность решения поднятых проблем: «Перевод изготовления днища корпуса реактора ВВЭР-1000 с сварного варианта на цельнокованный» (представлял работу Б. Высоцкий, ОГМет), «Разработка метода выполнения измерений параметров корпуса АСТ-500 на станке ВД-16» (В. Магдеев, ОГМетр) и «Технология термодиффузионного хромирования деталей приводов СУЗ» (А. Лиманкин, ОГМет).

М. ЯИЦКИЙ.

## Наглядной агитации — действенность

## КТО ХОЗЯИН СТЕНДА?

Вряд ли стоит говорить о роли наглядной агитации в трудовом коллективе. Об этом немало уже сказано и написано. Но если пройтись, например, по цехам первого корпуса, то можно увидеть стенды, планшеты, плакаты, а порой, просто непонятной формы, цвета и содержания «листочки», которые все вместе сильно напоминают старенькое лоскутное одеяло. То есть средства наглядной агитации в цехах первого корпуса на любой вкус.

Есть, конечно, красивые, эстетично оформленные цеховые стенды. Так, например, чувствуется, что партийные бюро цехов вкладных деталей, транспортно-технологического оборудования, сепараторов пароперегревателей, нестандартизированного оборудования серьезно занимались оформлением цеховых стендов. Ис полненные на высоком художественном уровне, они, в то же время, по своей тематике отвечают требованиям партийного комитета корпуса. Благодаря этому в них наиболее полно отражена жизнь коллектива, его планы и задачи.

Но наряду с такими еще более «бледно» выглядит остальная наглядная агитация. Маленькие, небрежно оформленные, совершенно не продуманные по тематике, порой «вписанные» в самых невероятных местах участковые и бригадные стенды, поблекшие, с плакатами большой давности стенды по охране труда и технике безопасности — все это создает пеструю, без какой-либо системы, картину.

Трудно говорить о воспитательной роли наглядной агитации, о ее действенности, когда неделями, а порой и месяцами не заполняются экраны социалистического соревнования, когда пустуют планшеты «Передовики производства», «Бракодель», «Лучшие рационализаторы», экраны культуры производства и качества выпускаемой продукции.

Хорошее, нужное дело — наглядное отражение хода трудовой вахты «40-летию Победы — 40 ударных недель» — во многих цехах утратило свою оперативность, а следовательно и цель. В начале тринадцатой недели экран трудовой вахты в ЦКО был заполнен за седьмую неделю, в ЦСПГ — за шестую, в ЦМП-1000 — за восьмую неделю. А в таких подразделениях, как цех

подъемно-транспортного оборудования, центральной сварочной лаборатории, этих экранов вообще нет.

Положительно в этом плане можно отметить работу секретарей партийных организаций и профгруппиров цехов вкладных деталей, термопрессового, сепараторов пароперегревателей. Здесь не только вовремя заполняются экраны, но и согласно рекомендациям партийного комитета оформлены календари трудовой вахты. В них рас сказывается какая неделя идет и чему она посвящается. На стенде цеха вкладных деталей на самом почетном месте — список участников Великой Отечественной войны, работающих в цехе. Эта информация достойна подражания.

Особо хочется остановиться на комсомольских уголках и цеховых стенных газетах. Из одиннадцати цехов только в восьми оказались планшеты, посвященные комсомольской жизни цеха. В большинстве случаев они пусты. Стенные газеты оказались только в ТПЦ и ЦЗД.

Мы попросили прокомментировать такое положение секретаря парткома первого корпуса Н. М. Крахотина:

— Что касается раздела «Комсомольская жизнь», то конкретных рекомендаций в этом плане нет. Отсюда и эта самостоятельность в цехах. Мы стараемся постепенно обновить все цеховые стенды корпуса. Но этот вопрос решался бы гораздо быстрее и качественнее, если бы наши архитекторы разработали один типовой проект, чего пока нет...

Отсутствие стенных газет — это уже недоработка секретарей партийных организаций. Так как наша установка одна — цеховая газета должна выходить хотя бы два раза в месяц, а не по праздникам.

Итак, недостатки известны (о них, кстати, газета уже не первый раз пишет), известны и их виновники. Так почему же это важное звено идеологической работы не на должном уровне такое продолжительное время? Может, стоит усилить контроль и спрос с ответственных за эту работу? Тем более, что положительные примеры оформления наглядной агитации на заводе есть...

С. СПЕСИВЦЕВА.



ИНДИЯ. Институт русского языка при Доме советской науки, культуры и искусства пользуется все возрастающей популярностью в Дели. Среди учащихся — школьники, студенты, преподаватели и научные сотрудники.

Институт имеет лингвфонный кабинет, обширную библиотеку, просмотровый зал, где демонстрируются учебные фильмы, а также документальные киноленты, знакомящие с Советским Союзом.

Интерес в стране к русскому языку постоянно растет. Его изучают в 60 высших учебных заведениях.

НА СНИМКЕ: преподаватель Нилакши Джейт, получившая образование в Советском Союзе, и рабочий делийского электромеханического завода Нанд Прахат на уроке русского языка. (ТАСС).

## Экономический эксперимент: перед стартом

В ОКТЯБРЕ В ПЕНЗЕ СОСТОЯЛОСЬ ОТРАСЛЕВОЕ СОВЕЩАНИЕ. В НЕМ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ЭКОНОМИСТЫ ПРЕДПРИЯТИЙ НАШЕГО МИНИСТЕРСТВА (В ТОМ ЧИСЛЕ И АТОММАША) И ЕЩЕ ДВЕНАДЦАТИ МИНИСТЕРСТВ. ОБСУЖДАЛИСЬ ПРОБЛЕМЫ ПРОВЕДЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ЭКСПЕРИМЕНТА.

# СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ МЕХАНИЗМ

Этап зрелого социализма, научно-техническая революция предъявляют к механизму хозяйственного управления все более высокие требования, предъявляют его дальнейшее совершенствование. Практическая реализация этих задач нашла отражение в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по расширению прав производственных объединений (предприятий) промышленности в планировании и хозяйственной деятельности и по усилению их ответственности за результаты работы».

На основе решений съездов и пленумов партии в стране проделана большая работа по ускорению роста экономики, внедрены новые прогрессивные элементы, исключено действие устаревших положений.

Вместе с тем жизнь поставила перед хозрасчет

ным механизмом новые задачи, потребовала дальнейшего развития планирования и стимулирования эффективности и качества работы. В. И. Ленин видел в планировании сердцевину управления экономикой, центральное звено хозяйственного механизма. Ленинские идеи социального планирования прошли проверку временем, постоянно развиваются, обогащаются практикой.

Объединения осуществляют производственно-хозяйственную деятельность на основе хозяйственного расчета. Наибольшее влияние на эффективность производства хозяйственный расчет оказывает тогда, когда прямая зависимость между конечными показателями и оставаемыми ресурсами распространяется как на фонды поощрения, заработной платы, так и на фонды развития производ

ства. То есть на все главные источники социалистического воспроизводства. И это понятно. Люди должны знать, что будущие фонды заработной платы и поощрения закладываются сегодняшним техническим прогрессом, который финансируется прежде всего из хозрасчетных доходов.

Такая направленность хозяйственного механизма много повышает заинтересованность коллектива в эффективности производства. Повышение эффективности производства позволяет создать достаточные ресурсы для оплаты труда в настоящем и будущем, заблаговременно накопить средства, необходимые для постоянного развития технической базы предприятия.

Распространение хозрасчетных начал на образование фонда заработной платы и самоокупаемости завершает создание дей-

ственного хозрасчетного механизма. Ликвидируются все «щели», через которые можно было увеличивать оплату труда независимо от конечных результатов труда и эффективности. Только при этом условии мы можем говорить о создании полной хозрасчетной модели, позволяющей в максимальной степени использовать коллективные и личные стимулы для всемерного повышения эффективности производства.

«Тресты, предприятия на хозяйственном расчете основаны именно для того, чтобы они сами отвечали и притом всецело отвечали за безубыточность своих предприятий». Так писал В. И. Ленин в письме в Наркомфин еще в 1921. (ПСС, т. 54, стр. 150).

**Л. МАРАХОВСКАЯ,**  
начальник бюро методологии хозрасчета и анализа.

## Оборудованию АЭС — почетный пятиугольник

# ПОДГОТОВКА К АТТЕСТАЦИИ

В настоящее время качество — это одна из центральных проблем промышленного производства. Потому такое значение приобретает аттестация продукции на присвоение изделиям высшей категории — государственного Знака качества.

На Атоммаше государственный Знак качества присвоен электродам марки ЦУ-7, элементам биозащиты (двери, люки, плиты). Сейчас проводится работа по аттестации на ГЭК машины перегрузки. Она осуществляется комплексно, совместными усилиями отдела механизации и автоматизации сварочных работ Волгодонского филиала ВПКТИ «Атомкотломаш» с одной стороны, а с другой — на

Атоммаше — бюро биозащиты отдела главного сварщика и цеха машин перегрузки, а также служб технического контроля и технической безопасности объединения.

Технологи филиала ВПКТИ «Атомкотломаш» Е. Н. Туленкова, О. В. Усынина, Н. Н. Луккина готовят техническую документацию к аттестации, внедряют в производство новую технологию. Делается все это, конечно, с учетом опыта изготовления первой перегрузочной машины, на основе прогрессивных технологических процессов и методов.

Руководит работой начальник бюро биозащиты отдела главного сварщика П. И. Гири при не-

посредственном участии начальника технического бюро 154 цеха В. В. Романова и начальника ОТК Б. В. Двинских, а также мастера участка В. П. Альбрехта и бригадира сварщиков И. И. Костромова.

Полный объем работ на изделия — 255 технологических процессов на 397 сборочных единиц. На сегодняшний день разработано 120 технологических на 230 сборочных единиц. Итог этой работы — снижение трудоемкости изготовления МП-1000, экономия сварочных и вспомогательных материалов, повышение надежности, качества и эксплуатационных характеристик изделия, улучшение условий труда производственников.

Так, например, при изготовлении рам 85.08.84.700 и 85.08.93.501 применение технологического листа и изменение последовательности сборки и сварки — по сравнению с ранее разработанной технологией — позволит полностью исключить трудоемкие операции правки. А замена ручного электродугового способа сварки на сварку в среде аргона при изготовлении средних секций 85.08.93.300 и 85.08.93.330 значительно улучшит качество сварных швов.

**Г. ШИНКАРЕВ,**  
инженер - конструктор отдела № 5 Волгодонского филиала ВПКТИ «Атомкотломаш».

## Внимание: проблема

# ГДЕ ЖЕ ЦЕХ № 1?

Ежегодно к нам в объединение приходят сотни молодых рабочих: фрезеровщиков, электросварщиков, контролеров, крановщиков — выпускников нашего базового СПТУ-71. Только в этом году в коллектив влились 114 рабочих с четвертым профессиональным разрядом, пять отличников.

И все же профессиональная подготовка, полученная в училище, не соответствует требованиям завода, и ребята, попав в цех, как правило, начинают учебу заново. И хорошо, если выпускник попадет к настоящему наставнику, тогда, как показывает практика, из него через три года получается специалист, которого можно допускать к работам по атомной тематике. А если попадет к человеку равно

душному? Тогда мы теряем специалиста.

Имеем ли мы на это право?

Безусловно, нет. Поэтому сейчас, когда дефицит рабочих кадров стоит остро, необходимо перестроить работу по профессиональной подготовке в СПТУ. На мой взгляд, нужно сделать следующее. Обеспечить училище крепкими профессиональными кадрами. И главное — приблизить теорию к практике. У нас есть возможность учить ребят профессии не только по книгам, но и на станках. Есть сварочная мастерская, большой токарный парк. Но надо идти дальше. Почему бы не организовать в объединении специализированный участок, в котором бы работали учащиеся СПТУ.

Они могли бы делать изделия для нужд детсадов, школ, наших садоводов.

Это было бы настоящей практикой, да и зарабатывали бы ребята побольше.

Более того, бригадиры, начальники цехов имели бы возможность подбирать себе кадры именно отсюда — со специализированного участка.

Второй момент. Я возглавляю совет наставников. Но не могу, например, назвать точное количество наставников в объединении. Учета нет. Кто, сколько профессиональных рабочих учит молодых работе, кто имеет к этому талант, а кому это в тягость — таких вот фактов, цифр, мнений нет во многих цехах. В подобном неведении находится и комсомольские и профсоюзные организации.

Учет и контроль, так же, как и четкое планирование, важны в любом деле, в том числе и в подготовке кадров. С этого, наверное, надо начинать.

Мы немало уже на разных уровнях говорили о проблемах наставничества, подготовке молодых рабочих. Но особых сдвигов до сих пор нет. Нужно сделать первый шаг, обобщить накопленный опыт (а он в объединении есть), четко обозначить проблемы и планомерно их решать.

Давно пора от разговоров переходить к делу. Мы должны помнить о будущей смене и готовить ее в своем первом цехе.

**В. ТРОФИМОВ,**  
председатель совета наставников объединения.

# ЧТО ТАКОЕ «РАДИОВОЙНА»

А. ПАНФИЛОВ,

доктор исторических наук

(Продолжение. Начало в №№ 119, 123).

Границы для пропаганды фактически переставали существовать; почти полностью исключались контроль и цензура над ней со стороны того государства, население которого избралось объектом воздействия, пусть даже эта пропаганда носила самый враждебный по отношению к правительству данной страны характер. Поэтому крупные капиталистические государства начинают быстро развивать международное коротковолновое радиовещание, превращая его в активный инструмент своей внешней политики, особенно если это была политика агрессивная. Как писал американский социолог Чарльз Сипманн, «ни один из политических кризисов в тридцатые годы не обходился без аккомпанемента радио. Гражданская война в Испании, борьба Китая с Японией, мюнхенский кризис — все это отражалось в новях, скрипучих «симфониях» на коротких волнах».

## ПЕРВЫЕ «БОИ В ЭФИРЕ»

Как на один из первых случаев межимпериалистической радиовойны историки указывают на столкновение между Францией и Германией из-за Рура. После поражения Германии в первой мировой войне Рур стал одним из важнейших узлов империалистических противоречий в Европе. Франция, стремясь к установлению своей гегемонии, пыталась добиться отделения Рура от Германии и в январе 1923 года вместе с Бельгией оккупировала этот промышленный район. Американская газета «Нью-Йорк таймс», информируя читателей о событиях в Руре, особое внимание уделяла использованию нового политического оружия, радиовещания, в столкновении между Берлином и Эйфелевой башней».

Захватив в 1933 г. власть в Германии, Гитлер и его сообщники направляли свою деятельность на осуществление планов мирового господства. Главарь «третьего рейха» обратил особое внимание на пропагандистскую силу радио как орудия реализации этих агрессивных планов.

Нацисты сразу же после захвата власти начали широко использовать это средство в развернутой ими пропагандистской кампании за пересмотр Версальского договора. Эфир над Европой стал ареной радиовойны. При мощных передатчиках в Мюнхене и Лейпциге работает огромный пропагандистский аппарат, задачей которого является подготовка радиопередач на население европейских стран.

В январе 1935 года открывается вещание на французском языке через передатчик в Саарбрюккене. Идет массированная атака на умы европейцев. В ход пускаются аргументы о «возрастающей большевистской угрозе», о «святом долге» немецкой нации «спасти мир», о необходимости для нее «жизненного пространства». Характеризуя роль радиовещания в нацистской пропаганде, Геббельс весьма цинично заявлял: «Без радио и самолетов завоевание и упрочение власти в нынешних условиях просто невысказано».

Внимание, уделяемое нацистами пропаганде, нашло свое практическое выражение в том, что в марте 1933 г. они создали первое в мире министерство пропаганды, в ведение которого была передана вся пропагандистская деятельность за рубежом. Официально оно называлось министерство пропаганды и народного просвещения, однако никогда не ставило перед собой задачу просвещения и информации населения, а лишь распространяло такие «духовные ценности», как фанатическое чувство немецкого превосходства и ненависть к другим народам, преследуя «высокую цель» превращения всего мира в восточную «арийскую расу».

## ПРОПАГАНДИСТСКИЕ МАНИПУЛЯЦИИ.

Молодое искусство радиовещания в широком смысле этого слова и собственно искусство, например музыка, все шире использовались фашистской пропагандой на зарубежные страны в целях манипулирования массовым сознанием.

Достаточно полное представление о том, как выполнялась поставленная нацистами задача «перейти от Ветховена к Гитлеру», то есть с достижений старой немецкой культуры, воплощенных в истории и искусстве, науке и технике, переключиться на славословие фашистской Германии, дает Г. Шредер. «Поразительно большим оказался успех немецкой музыки, — писал он. — При составлении концертных программ пришлось вести дифференциацию по зонам, чтобы концерты удовлетворяли массовые желания радиослушателей как по своему содержанию, так и по форме». В знании вкусов и аудиторию Шредеру не откажешь. Другое дело, во имя каких целей нацистское радиовещание обеспечивало удовлетворение «массовых желаний».

Исследователи считают, что нацистские зарубежные радиопрограммы складывались из пяти основных элементов: развлекательных, культурных передач, репортажей, бесед и последних известий. «Из этих элементов, — писал американский исследователь Филипп Джекоб, — основой программ являлись развлекательные передачи, несмотря на то, что радиовещание национал-социалистического государства считало своей функцией достижение культурных и политических целей».

(Продолжение следует).

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Выпуск № 4

## ПОСТУПАЯ НА СЛУЖБУ...

С нескрываемым интересом смотрят прохожие на бравых молодых людей в милицмейской форме, выстроившихся возле памятника Дзержинскому. Сегодня здесь принимают присягу выпускники Волгодонского филиала Ростовской школы милиции.

«...Поступая на службу в органы внутренних дел, торжественно клянусь до конца оставаться преданным своему народу, — четко в осенней тишине звучат слова клятвы, — не шадить своих сил, а в случае необходимости и жизни при охране советского общественного и государственного строя, социалистической собственности, личности и прав граждан...»

Серьезный, торжественный лица парней. Чувствуется, что происходящее глубоко взволновало их. Ведь с этой минуты молодые люди на службе у закона. Необходимо осознать себя в этой новой роли, привыкнуть к ней. В душе каждого прощется серьезная нравственная работа.

Несмотря на сравнительно короткий срок своего существования, Волгодонской филиал школы ОВД Ростовского облисполкома подготовил для службы в милиции уже не один десяток парней. Учащиеся здесь овладевают основами правовых знаний, проходят курс политической подготовки. Много внимания уделяется физической закалке, спортивному развитию будущих милиционеров.

Но основное, что стараются дать своим питомцам преподаватели А. И. Селиванов, В. П. Полонин, начальник филиала В. Е. Минкин, — правильное понимание задач и роли милиционера в обществе. В своих лекциях, например, В. Е. Минкин обычно рассказывает молодежи о славных традициях советской милиции, называет имена А. И. Попова, Якова Кундера и других, прославивших профессию милиционера и заслуживших высшую награду Родины — звание Героя Советского Союза.

— Работник милиции, — подчеркивает настав-

ник, — должен воспитывать в себе в первую очередь чувство непримиримости ко всякого рода правонарушениям, какими бы безобидными, на первый взгляд, они не казались. Строгое исполнение закона должно стать чертой их характера.

Население страны стало более грамотным, возросло общественное самосознание. И это не может не радовать. Но в то же время изменились, возросли требования к представителям ОВД. Теперь, чтобы не уронить авторитет своего органа, милиционер должен относиться к выполнению своих обязанностей особенно вдумчиво, контролировать каждое свое действие, каждый шаг. И не только на службе, но и в личной жизни.

Хорошо понимают все это недавние выпускники школы волгодонцы А. Н. Горбань, С. М. Гриценко, ростовчанин А. В. Забродин, таганрожцы В. Ю. Кадаев, С. В. Шурыгин и многие другие. И их наставники верят, что они будут образцово нести свою службу.

Г. СЛАБЧЕНКО.

Трехлетний Василек не делю не посещал садик из-за болезни. И когда мама, уже выздоровевшего, отпустила его погулять, вместо того, чтобы строить домики на песочнице под окном, малыш отправился знакомой дорожкой. Сторож детского сада решила, что за мальчиком по какой-то причине не пришли родители, занималась, играла с ним, а потом уложила спать.

В отделение розыска ОВД за последние дни по поводу исчезновения детей обращались еще две семьи. Через некоторое время оба подростка нашлись. Елена К. почвала у подруги (в том же, кстати, доме, где в беспорядке металась по квартире ее родители). Андрей убежал подальше — жил где-то на сеновале в хуторе Рябичи. Оба побега подростки совершили после того, как их избили отцы.

После каждого заявления о пропаже, как и всегда в таких случаях, в милиции закипела работа. В разные города (где, по мнению родителей, могли оказаться их дети) полетели депешки: «Проверьте! Уточните!». К розыску подростков была подключена вся Ростовская область. На поиски трехлетнего Василька по тревоге поднимали весь сос-

тав волгодонской милиции. В семьях сейчас стараются не вспоминать эти дни. Из-за того, что не хочется лишней раз волновать себя. И из чувства стыда перед работниками милиции.

И еще один вопрос, ко-ответственности за отсутствие каких-либо действий, могущих предотвратить преступление (в случае, если человек может сделать это без риска для своей жизни, здоровья, но не делает).

И еще один вопрос, ко-

торый тоже необходимо затронуть. Когда убегают из дома дети, это еще можно как-то понять. Но как, скажите, относиться к таким фактам, когда совершенно сознательно ударяется в «бега» человек взрослый и самостоятельный? Из чувства обиды, желая что-то доказать окружающим?

С. И. Кузнецов, работник Атоммаша, после испрошенной беседы на производстве, сказался больным, отпросился домой. На работу больше не являлся. В розыск через полмесяца заявила возвратившаяся домой жена (она гостила у родителей). Человек отыскан в Москве, в больнице.

Пусть где-то кто-то поступил с ним несправедливо, пусть из-за стресса на этой почве он оказался на больничной койке,

причем же здесь родные, причем служба розыска, наконец, работники которой по милости Кузнецова извели на переписку гору бумаги, подняли на ноги сотни людей? (Вот масштабы этой работы: в сжатые сроки были оп-

рошены все больницы, все «скорые», проведены камеры предварительного заключения отделов внутренних дел области. Сделаны запросы и получены ответы из мест, где проживают родственники. Работники милиции побеседовали со всеми знакомыми и соседями Кузнецова. Еще большая работа была проведена, когда о Кузнецове объявили во всеобщий розыск).

Обидевшись на жену, ушел из дома и не вернулся А. Г. Артемьев. Розыскан в Смоленской области.

В. М. Чистяков работал на стройке, жил в общежитии. В июне 1984 года гостил у родителей. Затем вдруг резко прекратил с ними переписку. Его след отыскали в Цимлянском районе, где Чистяков работал по договору, или на так называемой «шабашке» в одном из колхозов.

Не пустяк и не ерунда, когда у нас теряется человек. Кто знает, может, за этим кроется несчастье. Государство стоит на защите каждого члена нашего общества. Не считаясь ни с какими расходами, у нас ищут того, кто мог попасть в беду. Вспомним случаи, когда на поиски заблудившихся в тайге поднимали тысячи людей, посылали вертолеты, другую технику. Но оправданы ли расходы в случаях, рассказанных нами. Конечно, нет. И видимо, если поиски были начаты по причине чьей-то халатности, неумения или нежелания думать о других, пусть человек сам и несет материальные расходы (или хотя бы часть их) по их организации.

У нас есть и все формальные основания взывать с него этот штраф. Ведь непроживание по месту прописки есть нарушение паспортного режима.

Пусть в частности со мной кто-то и не согласится, подумаем о главном. Лица, по чьей вине делается огромная и опасная работа, должны нести ответственность перед законом.

И. ТАРНАКОП, начальник отдела розыска Волгодонского ОВД.

## Тревожная статистика

За прошедшие месяцы 1984 года в городе произошло 157 дорожно-транспортных происшествий. И 37 из них — по вине водителей, управлявших авто транспортом в нетрезвом состоянии. В этих авариях погибло 14 человек, 118 — ранены.

Работники госавтоинспекции стремятся сделать все от них зависящее, чтобы предотвратить беду. В этом году выявлено более тысячи нетрезвых водителей, а это значит, исключено немалое число дорожно-транспортных происшествий. Отлично несут службу инспекторы дорожно-патрульной службы Ф. Г. Кулиев, В. В. Лядухин, А. П. Лавренов. Двое последних приехали к нам с Атоммаша. Коллектив не ошибся, направляя их на службу в милицию.

Однако далеко не все зависит от бдительности работников ГАИ и добросовестности мастеров водителей. В последнее время участились случаи, когда жертвами дорожно-транспортных происшествий становились дети. В частности, в этом году из числа пострадавших погибло два ребенка, 25 — ранено. Причина этого,

как показывает анализ, детская безнадзорность на дорогах. В 23 случаях из 27 виноватыми оказались родители. Мамы переходят дорогу не по пешеходным дорожкам, а где им заблагорассудится. Причем, часто пяти-восьмилетний ребенок идет сам по себе. Мама даже не утруждает себя тем, чтобы взять малыша за руку.

Маленьких детей отпускают гулять одних во дворы, которые находятся в непосредственной близости от оживленных транспортных магистралей. У ребят обычно недостаточное развитие или отсутствует чувство опасности на дорогах. Мало обучают правилам дорожного движения школьники.

Все родители тревожатся о здоровье своих детей, несутся об их благополучии. Надо помнить, что внимание к тому, как надо вести себя на улицах, беседы с ребенком на эту тему, возможно, более, чем что-либо другое, являются залогом его безопасности и здоровья.

В. ВИНОГРАДОВ, старший инспектор госавтоинспекции Волгодонского ОВД

## О ЧЕМ РАССКАЗАЛ ЭКСПЕРТ

Р. С. Пуритдинов, ранее работавший на Атоммаше мастером, занял у окружающих большую сумму денег, выкрал из отдела кадров свою трудовую книжку и скрылся. Говорят, у всякого рода воров и мошенников своя манера совершения преступлений. Свой так называемый почерк. Поэтому работники милиции и решили проверить: совершалось ли там, где раньше жил этот человек, подобных мошеннических дел. Оказалось, да, были. По ним проходили некие В. А. Мдрасов и З. А. Идрисов, след которых так и не был найден.

Когда сравнили словесные описания мошенников и их фотографии, оказалось — все портреты похожи. Но решающее слово оставалось за экспертами. Работники экспертно-криминалистического отделения городского отдела внутренних дел подтвердили: Мдрасов, Идрисов и Пуритдинов — одно и то же лицо. Мошенник ответил уже не за одно, а за все свои сделанные преступления.

К экспертам нашей милиции часто обращаются представители органов дознания не только Волгодонска, но и окрестных районов. И А. А. Постолатин, стаж работы экспертом которого уже более одиннадцати лет, В. Н. Греку и другие работники всегда стараются сделать свою работу на совесть.

Каков бы ни был результат экспертизы, всегда получаешь от своей работы большое удовлетворение, — говорит начальник экспертно-криминалистического отделения В. И. Кондалеев. — Судяется даже, что когда результат отрицательный, радуешься больше. Ведь удается снять подозрение с невинного человека. И в этом, пожалуй, главное отличие нашей профессии от любой другой.

Владимир Иванович Кондалеев рассказывает о самом запоминавшемся случае из практики:

В одной из квартир дома по проспекту Строителей двое соседей распивали спиртное. И как это часто случается в пьянке, один обидел другого. В руках у обиженного она залось ружье, грянул выстрел. Пострадавший утонул, что сосед стрелял в него. Второй же доказывал, что ружье выстрелило само, когда они отнимали его друг у друга, до курка он не дотрагивался. Мыл, тщательно все проанализировав, пришли к выводу, что выстрелило само и правое ружье не могло. Виновный понес наказание.

С. МАТВИЕНКО.

Редактор  
В. ЧЕРКАСОВ.

НАШ АДРЕС:

347340, г. ВОЛГОДОНСК  
РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ, пр. СТРОИТЕЛЕЙ,  
дом № 3, кв. №№ 7, 8.  
Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 40-60; 5-52-43, ответственного секретаря — 40-60; отдела партийной жизни и отдела писем — 85-99; 84-74; 5-54-75, промышленного отдела — 41-60; 84-39.

Материалы предоставлены

**Филиал АО «АЭМ-технологии» «Атоммаш» в г. Волгодонск**

**[www.aemtech.ru](http://www.aemtech.ru)**



**АТОММАШ**

Финансовая поддержка

**Кривошлыков Николай Иванович**

Разработка и техническое исполнение

АВГНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПО СОЗДАНИЮ БАЗЫ ИСТОРИЧЕСКИХ ДАННЫХ «ЦЕНТР ЦИФРОВОЙ ИСТОРИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ» Директор Зиненко Юрий Викторович